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PeutPeut--on, fauton, faut--il la ralentir par des il la ralentir par des 
programmes en santprogrammes en santéé de la reproduction?de la reproduction?







Quelles relations entreQuelles relations entre 
population et dpopulation et dééveloppement?veloppement?

ÁÁ relations complexes, variables dans le relations complexes, variables dans le 
temps et ltemps et l’’espace, espace, 
ÁÁ atout et handicap au datout et handicap au dééveloppement,veloppement,
ÁÁ pas relation claire entre croissances  pas relation claire entre croissances  
ddéémographique et mographique et ééconomique conomique 
Á travaux rtravaux réécents soulignent le caractcents soulignent le caractèère re 
positif de la baisse de la fpositif de la baisse de la fééconditconditéé dans le dans le 
processus de dprocessus de dééveloppementveloppement











1.1. rôle majeur dans la faible croissance du rôle majeur dans la faible croissance du 
revenu par tête entre 1960 et 2004 en revenu par tête entre 1960 et 2004 en 
Afrique subAfrique sub--saharienne, (+0,5% contre saharienne, (+0,5% contre 
+2,5% pour les aux autres PED+2,5% pour les aux autres PED

2.2. elle explique plus de la moitielle explique plus de la moitiéé de lde l’é’écart cart 
avec la croissance par tête de la ravec la croissance par tête de la réégion gion 
Asie de lAsie de l’’EstEst--Pacifique/ Asie du SudPacifique/ Asie du Sud

3.3. elle explique les difficultelle explique les difficulté gion 



Accroissement de la population agée de 0 à 4 ans 
par grandes régions (base 100=1960)

0

50

100

150

200

250

300

350

400

1960 1965 1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005 2010

B
as

e 
10

0=
 1

96
0

Amérique latine/Caraïbes Asie

Afrique subsaharienne

Pays les moins développés

Autres pays en développement 

Pays développés

ConsConsééquences: un nombre quences: un nombre 
dd’’enfants multiplienfants multipliéé par 3 / 3par 3 / 31/21/2
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AccroAccroîître ltre l’’utilisation de la utilisation de la 
contraceptioncontraception??











Nombre d'utlisatrices de la contraception selon trois 
hypothèses en Afrique de l'Ouest, centrale et de l'Est 
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1.1. une transition via les changements socioune transition via les changements socio-- 
ééconomiques ou via par des politiques? conomiques ou via par des politiques? 

2.2. des politiques de population, sectorielles, des politiques de population, sectorielles, 
des programmes Santdes programmes Santéé de la Reproduction?de la Reproduction?

3.3. des programmes Santdes programmes Santéé de la Reproduction, de la Reproduction, 
des programmes de planification familiale?des programmes de planification familiale?

4.4. rréépondre aux besoins ou fautpondre aux besoins ou faut--il stimuler la il stimuler la 
demande? demande? 

Quels programmes mettre en Quels programmes mettre en œœuvre, uvre, 
pour accpour accéélléérer la transition?rer la transition?



LL’é’éducation des filles comme moteur ducation des filles comme moteur 
de la baisse de fde la baisse de fééconditconditéé??





La santLa santéé de la femme (enceinte)      de la femme (enceinte)      

enceinte)      





Lutte contre le SIDA: lLutte contre le SIDA: l’’abstinenceabstinence





Lutte contre le SIDA: faire le test     Lutte contre le SIDA: faire le test     
(et redevenir fid(et redevenir fidèèle)le)







Composantes de l'ensemble des services SRComposantes de l'ensemble des services SR
1. Planification familiale1. Planification familiale
2. Soins de sant2. Soins de santéé maternelle et infantile et destinmaternelle et infantile et destinéés aux femmess aux femmes
3. Pr3. Préévention/traitement de la stvention/traitement de la stéérilitrilitéé
4. Avortement (pr4. Avortement (préévention et complications)vention et complications)
5. Traitement des IAG/MST5. Traitement des IAG/MST
6. D6. Déépistage et rpistage et rééfféérence des cancers du sein et du col de l'utrence des cancers du sein et du col de l'utéérusrus
7. Sexualit7. Sexualitéé humainehumaine
8. Pratiques nuisibles8. Pratiques nuisibles

Composantes additionnelles de SRComposantes additionnelles de SR
9. SR des adolescents9. SR des adolescents9. SR des adole8.0 Vi/CS du contr0 gTj
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Conclusions: changer dConclusions: changer d’’approcheapproche

1.1. Il faut passer dIl faut passer d’’une attitude de laissezune attitude de laissez--faire faire 
àà des programmes non coercitifs de SR/PF des programmes non coercitifs de SR/PF 

2.2. Ce changement est indispensable pour: Ce changement est indispensable pour: 
-- crcrééer de nouvelles conditions de der de nouvelles conditions de dééveloppement veloppement 
-- accaccéélléé

accéer de nouvelles conditions de d-é

veloppement éé

(é)Tj
EMC 
0 g
0.595 -0.04 T4351



Conclusions: le futur nConclusions: le futur n’’est pas est pas éécritcrit

1.1. En 2050, la population de lEn 2050, la population de l’’Afrique Afrique 
subsaharienne pourrait être de 1,5 subsaharienne pourrait être de 1,5 àà 2 Mds 2 Mds 

2.2. Selon que la prSelon que la préévalence augmentera de 1,5 valence augmentera de 1,5 
ou de 0,5 pt par an, en 2030 les rou de 0,5 pt par an, en 2030 les réésultats ne sultats ne 
seront pas les mêmesseront pas les mêmes

3.3. Gouvernements, sociGouvernements, sociééttéés civiles, bailleurs  s civiles, bailleurs  
doivent lancer une initiative internationale doivent lancer une initiative internationale 
««+1,5point par an, satisfaction des droits +1,5point par an, satisfaction des droits 
reproductifs et des besoins avant 2030reproductifs et des besoins avant 2030 »»
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